

# 洋帅土帅谁更帅?

国足主教练海选受关注



□ 李铁 图 IC

## 洋帅有优势

“我非常想念中国。中国的俱乐部拥有先进的训练中心，有各级教练让整个球队完整发展，运动员们也有学习的愿望，这一切让我在中国的俱乐部中工作感到非常轻松。”里皮离任没两天，另外一位重量级教头斯科拉里就表达了这样的意愿。

斯科拉里的新闻发言人阿加斯·菲累格在第一时间就表示，如果收到中国足协邀请，双方的条件都能相互满意，斯科拉里非常愿意执教中国国家队。“斯科拉里认为中国足球有潜力，也有好的球员，他曾经工作过的广州恒大队就有很多优秀球员，对中国足球有信心。”

71岁的斯科拉里最近从巴甲劲旅帕尔梅拉斯队辞职后赋闲在家，他是中国足球的老熟人。论知名度，他不比里皮差，在35年的教练生涯中共获得27个冠军。尤其是国家队层面，他曾率领巴西队获得2002年世界杯冠军，执教葡萄牙队时期也率队杀进2004年欧洲杯决赛、2006年世界杯四强，很有说服力。更有利的一点是，斯科拉里从2015年起执教广州恒大两年半时间，对中国足球非常熟悉。

如果能请斯科拉里接手国足，也是一个不错的选择，至少他能缩短与队员的磨合期，而且归化的多名外籍球员，基本都是巴西籍，比如目前的艾克森、将来的高拉特等，斯科拉里能与他们无障碍交流，这也是一个优势。

当然，如果足协决定请洋帅，目前在中超几支俱乐部执教的外籍教练也在备选之列，包括带队夺取2018赛季中超冠军的上港主帅佩雷拉、江苏苏宁的奥拉罗尤，在重庆斯威执教的小克鲁伊夫等等。经验丰富、战术理念先进，是他们的资本。

## 土帅需培育

连世界足坛数一数二的里皮都不能带领中国队发生质变，其他外教还能怎样？有消息显示，中国足协有意倾向于培养本土教练。不过目前为止，这种论调也仅停留在外界的想象中。选择土帅，需要更大的勇气，或者说要给他们更多的时间。

从国内职业足球发展和国字号球队建设现状来看，具备执教潜质且能力品质符合中国足协选帅标准的本土教练，屈指可数。除了国足选拔队主帅李铁、国奥执行教练郝伟之外，也只有上赛季中超最佳教练、现任鲁能主帅李霄鹏，刚率2001年龄段国青队征战亚青赛预选赛的成耀东等少数几人。

当然，这其中最接近国足帅位的莫过于李霄鹏和李铁，这两名70后土帅承载着新一代国产教练的希望。李霄鹏执教山东鲁能成绩不错，无论是执教经验还是对中国球员的熟悉度，都值得信赖，而他能否执教国足可能要看鲁能是否愿意割舍。至于李铁，同样具备执教国足的条件，成为国足主帅带领球队冲击世界杯，是他的一大心愿，但前提是他在12月的东亚杯上，带领国足选拔队取得佳绩，有了这块“敲门砖”，他也有希望转正。

不过，本土教练在理念、能力、经验等方面，与世界足坛的大牌教练显然会有差距。如果中国足协铁了心真打算用国家队来培养、锻炼土帅，恐怕要给予他们更多的耐心和信任才行，否则，又会陷入“洋帅不行换土帅，土帅不行换洋帅”的恶性循环。首席记者 关尹



■ 斯科拉里 图 IC

# 奇兵罗汉琛 末节狂砍分

昨役再成  
上海男篮功臣

## 文体人物

真是太巧了。和首轮主场迎战江苏同曦一样，罗汉琛昨天在与苏州肯帝亚的比赛中再次末节狂砍13分，又一次帮助上海男篮在最后一节反败为胜。

昨天的比赛上海男篮赢得这么艰难，是赛前球迷们没有料到的。由于苏州肯帝亚外援布莱克尼受伤回美国治疗，新外援还没有到位，肯帝亚队只有单外援出战。但上海男篮的双外援阵容在前三节不仅没占到便宜，反而落后两分进入最后一节的较量。

正当现场球迷都以为最后一节双方单外援阵容的搏杀肯帝亚会占据优势时，首轮比赛的末节奇兵罗汉琛再次率领全队疯狂反扑。他先是两个反击连得4分，随后又在外线果断出手命中三分，帮助上海男篮取得了领先8分的优势。“这是个非常提振士气的三分球！”赛后主教练李秋平猛夸罗汉琛，称大家在外线都有点犹豫不敢投的情况下，罗汉琛能挺身而出，激发了全队的斗志。

罗汉琛的表演并没有就此结束，苏州肯帝亚在比分落后又时间不多的情况下采取了犯规战术，罗汉琛3次站上罚球线，6罚全中，帮助上海男篮牢牢锁定胜果。上海前三节罚球命中率只有百分之五十，罗汉琛能在比赛紧要关头6罚全中相当不容易。应该说，小罗现在的比赛心态已越来越成熟。

赛后罗汉琛在谈到他的罚球时还有点小得意：“这个赛季我还没有罚丢过一个呢。”一查技术统计，罗汉琛的罚球果然得了，7轮战罢18罚18中。“我希望罚球全中的纪录能延续得越长越好。”

从上赛季打首发主力，到这个赛季打替补，罗汉琛还是能够适应的。“以前和东哥（东旭东）也轮流打首发和替补，应该说自己完全能适应现在这样的角色。李指导一直鼓励我把自己的特点发挥出来，也希望我能把全队的进攻组织得更好。我觉得无论是先上场还是后上场，能想办法帮助到球队、做好自

己该做的事，最重要。”

罗汉琛是上赛季上海男篮主力后卫和本土第一得分点，本赛季新人施宇晨打首发主力，让罗汉琛打替补，这让许多球迷不解。其实，这是李秋平使用新人的常用方法。“我喜欢让年轻队员比赛一开始就上场，打得好了就让他们多打一会儿，打得不好再换。对年轻选手来说，打第一节压力会轻一点，打到后来比分咬得比较紧的时候压力会大一些。”上赛季王潼、颜鹏等新人都打过首发。

李秋平昨天还半开玩笑地说：“如果这赛季让罗汉琛先上场打，说不定就不会看到他最后一节这么精彩的发挥了。罗汉琛的特点就是天不怕地不怕，敢突敢投，让他留点体力，可以在第四节单外援阵容时去冲击对手。”

本报记者 王志灵



■ 罗汉琛（左）末节爆发  
助力上海男篮翻盘  
本报记者 李铭珅 摄

# 新疆队客战广东犯规战术遭无视 最后十秒钟 裁判零作为

粤疆两强的又一次经典对决，却因为最后10秒的争议判罚变了味道。昨晚新疆队客场127比128不敌广东队，原本最后10秒有改写比分的机会，然而裁判的不作为却意外左右了比赛走势——最后时刻，客队连续实施犯规战术争取机会，但是却没能等来一声哨响，最终只能眼睁睁看着时间走完，遗憾输球遭遇赛季首败。

时间回到比赛最后10秒，当时新疆队由可兰白克投中关键三分，比分只落后广东队1分，比赛悬念并未终结，但争议的判罚就此出现。新疆队连续冲着广东队球员犯规，包括易建联在内的三名球员都被打到，特别是最后3秒多周琦对徐杰的犯规极其明显，但裁判就是不响哨，周琦也是很无奈地向裁判摊手表示不解。最终便是时间耗完，新疆队以1分惜败，这样的结果显然是客队不愿意接受的，他们在赛后也向裁判讨要说法，但还是不了了之。

本场比赛最后时刻裁判的“零作为”，也在赛后引发争议。实际上，当值裁判的不作为给两队都造成了伤害：新疆队因此失去了反

败为胜的机会，而广东队的胜利也被抹上了“主场哨”的嫌疑。这场代表CBA最高水平的强强对话，不该以这种争议的方式收尾。

值得一提的是，本赛季CBA公司推出了“獬豸计划”，旨在全面提升裁判执法水平，保证CBA联赛判罚的公正性。本赛季还首次出现了职业裁判，据悉目前已经有5名专职裁判，CBA公司也希望未来5年内，执法CBA的专职裁判能够达到50%。但讽刺的是，7轮比赛打下来，裁判判罚的公正性和准确性屡受质疑——CBA公司公布的前8份裁判报告中，有6场比赛共出现15次错漏判的情况。

确实，在各队水平越来越接近、关键球越来越多的情况下，CBA裁判判罚水准却出现了明显的“跟不上”，其实已经侵害了一些球队的实际利益。从整个赛季的角度看，一支球队能否最后完成进入季后赛的目标，很可能就被这一两次致命的错漏判所左右了，这也是为何各球队对裁判判罚“怨声载道”的根本原因。

本报记者 李元春